

港顧氏三代助家鄉育航運人才

「寧波幫」情繫寧大 建教學樓辦實習項目

在浙江寧波大學(下稱寧大),「寧波幫」人士、泰昌祥輪船集團主席顧國華1996年決定以其父顧宗瑞之名捐資助建「宗瑞航海樓」,距今已近20年。顧氏家族奠基人顧宗瑞有強烈的故鄉情結,1972年顧宗瑞逝世,彌留之際仍念念不忘故土寧波,再三囑咐其子嗣要愛國愛鄉、造福桑梓。如今,顧家第三代、顧國華的兒子顧建綱繼承祖業,以香港船東會主席的身份,多次促成香港船東會組團來寧大訪問交流,以助力推動海運學科的發展。

■香港文匯報記者 周方怡,通訊員 馬亭亭 寧波報道

「當得知我申請CSK項目成功時,我特別開心,立刻就跟好朋友分享了這個消息。」12級寧大海運學院學生張敏敏激動地說。張敏敏口中的CSK項目是「顧宗瑞暑期實習計劃項目」(CSK Summer Internship Program),是顧家第三代顧建綱於2006年創辦和建立的,至今已走過近十年的歲月。

邀專家講課 捐設備助力科研

為幫助家鄉培養航運人才,繼承父親的事業和完成父親的遺願,1997年,顧宗瑞的二公子顧國華捐資400萬元(人民幣,下同)助建寧大宗瑞航海樓,並捐贈航海操作模擬器等設備,幫助該校海運學院提高教學、科研水平。

在1998年5月宗瑞航海樓落成典禮上,顧國華囑咐其子顧建綱,「今後,我們顧氏家族一定要繼續支持寧大的發展!」並一再表示希望把「寧波幫」愛國愛鄉、造福桑梓的精神一代一代地傳承下去。以此為起點,顧家的兩代人除了經常來校訪問考察外,還積極為學校的學科和專業建設多方奔走,多次邀請外國專家來寧大講課,尋求有關部門的重視和支持。2000年12月4日,「顧宗瑞獎助學金捐贈協議簽字暨首屆頒獎儀式」舉行。此後數年中,顧國華的兒子顧建綱多次出席寧大年度「顧宗瑞優秀學生獎學金」頒獎典禮。

補貼生活費 增社會實踐經驗

2006年,為了使寧大同學們能通過社會生產實踐,更快更好地成長,泰昌祥公司總裁顧建綱創辦和建立



■在校外參與實踐的寧波大學學生。 本報浙江傳真



■顧建綱(右站立者)在寧波大學頒發顧宗瑞獎學金。 本報浙江傳真



■顧國華(右1)看望寧波大學學生並與其握手。 本報浙江傳真

了CSK,並親自出面聯繫和協調了世界海運中著名的跨國公司如:NYK、MOL、IMC、OOCL、Arrow Shipping、Clarkson等。實習期間住宿費用和伙食補貼等費用均由顧國華慈善基金支出。寧大海運學院的學生每到大三暑期,就可以到世界一流的航運公司、物流公司和船舶經濟公司等多家公司實習,不僅有實習單位專業人士進行「一對一」指導,還有被實習單位優先錄取等福利。

今年暑假,到日本郵船公司(NYK)寧波分公司實習的海運學院學生陳倩,回憶起第一天到企業實習的情景時說:「真的是第一次體驗上班族朝九晚五的生活,實習期間都把自己當作正式員工。」

范子貝是11物流1班的學生,2013年的暑假參加了

CSK,一個月實習結束後,她獲邀留下。於是,她在今年應屆畢業後,繼續回到了原單位工作,並推薦同學加入。「感謝CSK讓我提前找到了這麼心儀的工作!」她開心地說。

十年中,已有110名海運學院的學生從中受益。他們之中選擇深造的比例遠高於其他同學,多名參加過CSK的學生選擇赴香港理工大學攻讀航運管理專業研究生。海運學院黨委副書記丁巧丹告訴記者,比起獎助學金項目,這個項目重在同學素質的培養和提升。「進入世界一流企業實習,並且能有一部分同學一畢業就進入這些企業工作,這對我們這所地方性大學來說是想都不敢想的事情,但顧先生提供的這個項目讓這種不可能變成了現實。」

感念顧氏幫助 校友紛效法

除了航運、物流和船舶等同行人士之外,寧大其他專業的學子也感念「寧波幫」人士的幫助。

去年,寧大99級駕駛專業舉行老同學聚會,聚會期間他們說起在顧氏家族等「寧波幫」人士支持下成長起來的母校。當場有人提議:「我們以班費形式成立一個基金,來支持學院的學子們成長成才吧!」當時聚會的老同學們紛紛響應。

寧大校友羅傑,在校期間就深為顧氏集團的奉獻精神所感動,畢業後他自主創業成立了一家小型物流公司,每年都會拿出一萬元資助兩名品學兼優的學生,而且在生活中也和這些學生保持聯絡,為他們提供學習和就業支持。

如今在香港泰昌祥集團工作的李從文,曾是寧大海運學院09物流2班的學生,大三時參與CSK項目期間就在泰昌祥集團實習,從香港理工大學讀研究生結束後,她又回到了香港泰昌祥集團工作。

李從文對泰昌祥集團說,「我一直覺得和泰昌祥有很大的緣分,海運學院航海樓是顧氏家族捐建的,在校期間我拿到了顧宗瑞優秀學生獎學金,後來又在這裡實習,直到最後留在泰昌祥香港公司工作。」

寧大獲海外捐款近5億

1986年,環球航運集團創始人、世界船王、著名「寧波幫」包玉剛捐資相當於5,000萬元的外匯創辦寧大,之後趙安中、李達三、邵逸夫等香港「寧波幫」又在學校發展期間給予鼎力相助。

如今行走在寧大的校園中,安中大樓、黃慶苗樓、曹光彪樓、王長來樓、包玉剛圖書館、包玉書科學樓等,一幢幢用「寧波幫」人士名字命名的大樓比比皆是。近30年來,共有60餘位海外「寧波幫」先後捐贈近5億元,用於寧大的建設。寧大校園內共聳立着20多幢由海外「寧波幫」人士捐資助建的建築,並設立有20多項由海外「寧波幫」捐資設立的獎學金。

甬港高校聯繫日益密切

此外,寧大在香港「寧波幫」人士的幫助下,逐步走向了綜合性研究型大學的建設道路。寧大與香港高校的聯繫也逐漸密切,除了每年進行的甬港大學生互訪研修計劃,2006年,寧大迎來了第一位香港籍學生報到入學,至今已錄取且到校報到13人,其中目前在校生有8人。



■山水都江堰,魅力旅遊城。

都江堰市不僅擁有世界聞名的自然人文雙遺產(都江堰、青城山),同時也是大熊貓棲息地自然遺產重要組成部分。都江堰自然人文地理生態資源立足得天獨厚,先後榮獲「中國歷史文化名城」、「中國人居環境範例獎」、「國家園林城市」等殊榮,並被列為首批國家級生態示範市。

「未來我們將通過萬達文化旅遊城、熊貓主題樂園等項目開發高端時尚旅遊產品,把都江堰市建設成為成功人士青睞的休閒之地、時尚人士追逐的魅力之都、兒童的遊樂夢幻王國、女性的度假消費天堂。」都江堰市相關負責人介紹,目前,都江堰正在全力建設「國際旅遊城市」,「成都萬達旅遊城」等重大項目入駐,掀起了新一輪城市旅遊產業投資高潮,可謂舉世矚目。

■香港文匯報記者 王建平 夏春光

大熊貓棲息重地: 一張國際化新名片

9月25日,為期四個月、2015中國·四川大熊貓國際生態旅遊節暨都江堰首屆大熊貓生態旅遊節隆重開幕。開幕式上發佈的保護大熊貓「都江堰宣言」,標誌着熊貓這張極具國際化影響力的中國名片,由此將打上深深的都江堰烙印。

都江堰市位於岷山山系與邛崃山系的交匯處,是

■大熊貓小蘋果。



雙遺產+大熊貓+世界康體養生旅遊目的地 都江堰市環境保護與可持續發展之路

大熊貓種群交流的「天然走廊」。大熊貓棲息地面積約622平方公里,佔全市面積一半以上,擁有青城山、「龍溪-虹口國家級自然保護區」、趙公山等四川大熊貓棲息地世界自然遺產重要組成部分。據第四次大熊貓調查數據顯示,都江堰市域內自然分佈的野生大熊貓14只,大熊貓「盛林1號」進城夜遊啤酒廣場等大熊貓與人互動的故事不斷。

「成都大熊貓繁育研究基地都江堰繁育野放研究中心——都江堰熊貓谷」和「中國保護大熊貓研究中心都江堰基地——都江堰熊貓樂園」相繼落戶都江堰。都江堰市域內人工圈養大熊貓達45只,同時擁有兩個基地,在全國範圍內奠定了都江堰市在大熊貓繁育野放、保護方面的獨一無二的地位。大熊貓已成為都江堰市努力建設國際旅遊城市,繼都江堰、青城山「雙遺產」之外,所打出的又一張具有世界級地標性的響亮城市名片。

都江堰市充分依托兩個大熊貓基地資源,將「世界熊貓家園」建設作為城市旅遊發展的核心內容之一,打造以大熊貓及其棲息地保護為主的生態科普旅遊線,構建大熊貓保護生態旅遊功能區,培育以「自然·人·大熊貓」為主題的生態科普旅遊產品,形成以生物多樣性展示、大熊貓及其棲息地保護教育為主的大熊貓自然遺產遊等大熊貓系列高端旅遊產品。

成都萬達文化旅遊城: 「世界級」文旅產業發展新機遇

都江堰市因世界級的旅遊資源而收穫了一大批旅遊產業企業的青睞。9月23日,落戶於成都市旅遊

休閒度假衛星城——都江堰市的成都萬達文化旅遊城的展示中心正式開放,標誌着這一投資550億萬元的世界級旅遊航母項目建設全面啟動。毋庸置疑,世界級的文旅項目與世界級旅遊資源的對接,將產生幾何級數的巨大效益和能量裂變型的產業拉動效應。

據悉,萬達旅遊城項目預計就將為都江堰市增加就業崗位約30000個,帶動都江堰市常住人口增長超過10萬人,預計吸引遊客2000萬人次/年、高峰期達8萬人次/天—10萬人次/天。

在首屆大熊貓生態旅遊節開幕式上,都江堰市又簽約了金額達100億元的文化旅遊產業項目。隨着萬達旅遊城及其它旅遊項目的引進,更將有力推動都江堰市在教育、交通、商業、醫療、旅遊、養生、度假、休閒和娛樂等領域的國際化配套建設。

康體養生旅遊目的地: 推進旅遊轉型新亮點

在新常態下,都江堰市立足自身優勢生態環境與康體養生資源,着力打造養生旅遊度假發展翼和運動休閒旅遊發展翼,將成為打開千億產業大門的「金鑰匙」。

今年5月份,中國科學院趙國屏院士代表國家人類基因組南方研究中心,向都江堰授予「國家人類基因組南方

研究中心上海申友基因檢測與個體化健康管理實踐示範基地」的牌匾。這個國家級實踐基地的落戶,成為都江堰康體養生旅遊產業的發展重要保障。

在繼引進台灣寧安醫療集團都江堰寧安抗衰老醫院、錦欣中國青城抗衰老中心項目、上海申友南方基因檢測、韓國奧拉克美容整形醫院、「藥王宮」中醫養生主題街等一批康體養生項目之後。11月14日,中國·青城山世界康體養生旅遊目的地建設又添新力量,都江堰市人民政府與北京大基康明醫療設備有限公司舉行項目簽約儀式。在未來兩年內,大基醫療將陸續在都江堰市落戶三個項目,總投資約10億元人民幣。

可以預見,都江堰市將和世界知名的國際健康旅遊名城—瑞士蒙特勒市、世界知名的瑜伽靜修勝地印度普納、退休療養之都美國太陽城、美容養顏之都韓國首爾市、濱海養生之都墨西哥坎昆市等一道,成為國際國內高端人士的康體養生的首要選項。



■成都萬達文化旅遊城展示中心。 劉杰攝

責任編輯:胡可強 版面設計:陳潔